



大地震 两周年祭

3月10日，在日本宫城县名取市，一名女子在祭拜“3·11”大地震遇难者后眺望被摧毁的家園。今年的3月11日是日本大地震两周年纪念日。□新华社发

■现状 两年后30万灾民仍无家可归

东日本大地震已经过去两年，灾后重建的脚步一刻也没有停歇，如果说灾后第一年，主要在处理海啸垃圾，灾后第二年，落实灾民“回家”的问题则成为关注的焦点。然而，截至3月，灾区3县(宫城、岩手、福岛)仅有56户灾民入住了灾害公营住宅，全国尚有30万灾民无家可归。3月初，中新社记者重访海啸重灾区——宫城县南三陆町，这里由于地势较低，整个城市中心被海啸摧毁。震后第2年，建筑废墟已经全部拆除，海啸垃圾也已经清理干净，灾难的痕迹正在褪去。处处都能看到热火朝天作业的推土机和运输建筑材料的卡车。町政府已经决定将该片低地

作为非居住地发展，还将就地填高5米，应对未来可能再来的海啸。而被海啸冲毁家園的人们依旧住在临时板房中，考虑到灾害公营住宅的建设速度缓慢，日本政府将出台政策，允许灾民在临时板房中住满4年，即到2015年。在这4年中，灾民需为日后的生计各自打算。南三陆町将建设1000户灾害公营住宅，低价租给灾民居住。然而这1000户，仅仅是无家可归灾民的三分之一。公营住宅主要由中央政府买单，因为预算有限，不可能全部照顾到，目前只能优先考虑老人和困难户。(据中新社)

我国南沙海域常态化 维权护渔行动正式启动

据新华社广州3月10日电 记者10日从农业部南海区渔政局证实，由中国渔政310、301船组成的护渔编队目前已抵达南沙预定海域执行任务，其它多艘渔政船也根据部署开赴相关海域巡航护渔。这标志着我国2013年南沙海域常态化维权护渔行动已正式启动。今年春节及元宵节过后，我国广东、广西、海南等省(区)的众多渔船按照传统作业习惯，陆续开赴南沙海域各传统渔场进行正常的生产作业。为加强执法和监管，保护我国渔民合法权益和生命财产安全，维护海上正常渔业生产秩序，农业部和中国渔政指挥中心专项研究和部署2013年南沙海域常态化维权护渔行动。根据统一部署，3月4日，中国渔政310、301船组成编队从广州出发，长途跋涉，途经西沙、中沙海域，于3月8日上午10时抵达南沙海域。3月10日上午，护渔编队在我南沙传统疆界线内的西南部渔场进行常态化的巡航护渔工作。据介绍，目前，以南沙海域为重心的我国南海各重点海域均有渔政船在执行任务。

深圳南山警方36小时 破获珠宝盗窃案

新华社深圳3月10日电 一伙窃匪将深圳南山区一家珠宝店价值53万余元的珠宝洗劫一空，报案后36小时，该盗窃案告破，警方抓获4名犯罪嫌疑人。据深圳南山区公安局相关负责人介绍，3月3日7时许，南山沙河塘头六坊一家珠宝店的主人李某到店后，发现后窗被撬了一个洞，店内摆放的珠宝、钻石被洗劫一空。经清点被盗各类珠宝首饰、钻石和现金合计总价值约53.1万元人民币。接到报案后，南山警方成立专案组，成功锁定4名犯罪嫌疑人。3月5日专案组民警将4人抓获，缴获珠宝、玉石、钻石一批。

希腊总理承诺 不再紧缩

据新华社电 希腊总理安东尼斯·萨马拉斯9日宣布，政府不会推行更多财政紧缩措施。萨马拉斯当天在电视讲话中说：“不会有更多财政紧缩措施……一旦经济恢复增长，将逐渐开始引入宽松举措。”依据希腊与欧洲联盟、欧洲中央银行和国际货币基金组织，即“三驾马车”达成的协议，希腊需要在2013年裁撤2.5万公共部门工作岗位，在2015年前共计裁撤15万公共岗位。

昂山素季再度 当选缅甸民盟总书记

据新华社电 缅甸全国民主联盟10日再次任命昂山素季为民盟总书记。民盟自3月8日起在缅甸最大城市仰光举行为期3天的全国代表大会，选举领导层和为2015年选举做准备。昂山素季现年67岁，是缅甸独立英雄昂山将军之女。自民盟1988年9月组建以来，她一直担任总书记。1989年7月至2010年11月期间，昂山素季3次受到当局指控而遭软禁。2010年11月13日，她在最后一次软禁期满后获释。2012年，昂山素季当选联邦议会人民院议员。

美一男子入狱13年后 沉冤得雪 获判赔千万美元

据新华社电 美国一名男子入狱13年后，洗清谋杀罪名，获得1320万美元赔偿。克利夫兰居民戴维·艾尔斯现年56岁，1999年被认定谋杀76岁的多萝西·布朗，入狱监禁。后者在克利夫兰住所遭人洗劫，并被殴打致死。脱氧核糖核酸测试后发现，布朗嘴内头发并非艾尔斯所有。辛辛那提市的美国第六巡回上诉法院2011年推翻艾尔斯谋杀罪名，艾尔斯出狱。他2012年3月对6名克利夫兰警员和市政府提起诉讼，指认他们侵犯自身权利。法官认定，其中3名警员和市政府不存在侵犯他人权利做法，另一名警员与艾尔斯庭外和解。剩下两人受控串通、虚构艾尔斯认罪证词，胁迫艾尔斯的朋友作伪证以及买通艾尔斯狱友、唆使艾尔斯谋杀他人。法官9日裁定，这两名警员侵犯艾尔斯权利，艾尔斯应获得1320万美元赔偿。克利夫兰警局尚未回应法庭判决。(克利夫兰实报)援引艾尔斯律师雷切尔·斯泰因巴克的话报道，赔偿金将来自纳税人税款。

“泡沫总理”如何心系灾民？

□ 中国现代国际关系研究院全球化研究中心主任 刘军红

◆核心提示：正当安倍晋三为选举而大肆制造泡沫时，福岛等东日本六县灾民迎来了“3·11”地震2周年祭日。面对日本媒体充满了“修宪”、“集体自卫权”以及日元贬值、资产泡沫等“安倍特色关键词”，灾民作何感想？

失90万亿日元，而其中16万亿日元集中于工业基地的福岛、仙台等重点灾区，导致生产生活设施瘫痪，汽车零部件等出口中断，2011年第一季度GDP增长率下滑3.7%。而眼下，重点灾区的复旧复兴工作仅做了一半。

作为政府的政策智库，日本综合研究开发机构测算，2012年底，福岛的“生活基础复旧率”和“人员活动状况复旧率”还不到80%。该机构的研究人员称，鉴于国家和地方政府关于灾区学校、医疗机构等信息公开不充分，灾民的具体生活状况更难把握，考虑到这些因素，灾区重建形势可能更加严峻。

尽管从产业链上看，2011年6月灾区生产便开始恢复，日本政府也在8月宣告日本经济整体“景气好转”。但日本经济的好转并未对灾区形成有效的渗透，以至于去年12月灾区工矿生产指数仍未接近震前水平，特别是当地受核辐射影响的水产业难以复旧。

不容忽视的是，鉴于灾后约11万人居住在临时简易住宅中，生活就业无保障，年轻人大量流失外地，重点灾区3县人口进一步减少，劳动力严重不足。多数习惯于传统住宅生活方式的灾民，被迁到20、30层的集合住宅楼，孤独、苦闷、忧郁渐成社会问题。

安倍上台后，抛出重振日本的“形象工程”，在灾区重建上也可谓雷厉风行，不仅将为期5年的复兴预算增至25万亿日元，在施政演说中也把灾区重建摆在显著位置，建议设立首相任总指挥的“复兴厅”，主张重修“大灾应对法”，把复旧复兴内容写进永久法律。

但面对已被严重滞后的灾区重建，日本学者、官员和媒体都怀疑其政策的现实性和可行性。首先，地震已经过了2年才提出设立“复兴厅”计划，其赈灾的及时性和应对危机的有效性已不存在，即使年底能设立这样的机构，也很难收到应有效果。其次，安倍上台后提出“国土强韧”计

委内瑞拉宣布 将于4月14日举行总统选举

据新华社加拉加斯3月9日电 委内瑞拉国家选举委员会9日下午宣布，委内瑞拉将于4月14日举行新的总统选举。根据国家选举委员会发布的声明，参选各政党必须在3月10日和11日正式提交其候选人提名，候选人展开竞选活动的时间为4月2日至11日。有权参与此次选举投票的选民人数仍为1890万左右。同时，原定于6月14日举行的委内瑞拉市长选举取消，时间另行通知。委内瑞拉副总统马杜罗8日晚在全国代表大会特别会议上正式宣誓就任委内瑞拉总统。根据委最高法院8日的决议，马杜罗可以在不离职的情况下作为执政党统一社会主义党的候选人参加即将举行的总统选举。

朴槿惠拟召集 首次内阁会议

政府迄今无法正常施政，备受批评 新华社电 韩国总统府发言人10日说，总统朴槿惠打算11日召开就职后首次内阁会议。青瓦台发言人金杏当天在一场记者会上说，只要国会批准15名部长级官员任命，即召开内阁会议所需人数下限，朴槿惠打算召开上任后首次内阁会议。这名发言人说，首次会议定于当地时间11日下午1时30分召开，地点青瓦台，国务总理郑烘原和13名政府部长以及2名副部长参加。依据韩国法律，除总统和国务总理，至少15名内阁成员参加，才能召开内阁会议。朴槿惠上月25日就职，因推动政府机构改组遇到阻力，影响国会就对部长提名人选的听证，致使这名女总统至今无法召开内阁会议。朴槿惠政府迄今无法正常施政，遭到外界批评，致使朝野双方均面临压力。朴槿惠4日为这一事态向国民致歉。执政党新世界党和最大在野党民主统合党确定11日会商政府机构改组争议内容。不过，一些分析师认定，双方分歧明显，达成折衷方案并不容易。

海监巡西沙

10日上午9时，短暂的起航仪式后，中国海监编队陆续驶离三沙市永兴岛码头，开始进行海岛保护定期巡查联合执法行动。据执法行动现场指挥张卫健介绍，预计1小时左右，海监83船、262船、263船将抵达指定海域，执法人员将分乘三艘快艇登抵超达岛和北岛进行勘测执法。海监B-7103直升机将通过高空悬停、低空飞行进行空中巡查，按计划海监编队今日将巡查西沙十个岛礁。(据新华社电)

△图为3月10日上午，中国海监B-7103直升机得到起飞许可，准备升空。 □新华社发



英女王将签法案反对歧视同性恋

保障女性权利关乎王室继承权

英女王的这一决定是其执政61年来的一个分水岭，也是她首次公开表明对同性恋权利的支持。一名外交人士表示：“这项关于同性恋和女性权利的法案不能被小看，这是英联邦国家进步的一种表现。女王公开签署这项法案是多么不寻常的一件事情。”对于这项法案的签署，伊丽莎白二世并没有发表个人观点。然而消息人士证实，女王支持保障女性的权利，表明英国王室的继承权更趋向男女平等。“女王已经和她的顾问讨论了法案的具体细节，完全理解了章程的涵义。”王室发言人称。法案的具体内容还包括：“我们意识到男女平等和女性的权利是人类发展和人权的重要组成部分

部分，进一步保证女性的权利是社会可持续发展的先决条件。”目前凯特王妃已怀孕5个月，这项法案的签署将对王室的继承权产生重大影响。目前，外界谣传凯特所怀的是女儿，如果法律变更的话，女孩儿将拥有与男性王室成员平等的继承权。不过女王的这一举动并未得到所有人的赞同。英国保守党国会议员戴维·戴维斯就表示：“我不能理解女王这么做是何用意，整个国家都歧视同性恋，很明显这项法案非常盲目。”目前在54个英联邦国家中，仍有41个国家认为同性恋行为是不合法的，甚至有些国家会对同性恋者判处死刑。(中国日报供稿)

马岛主权公投折射英阿外交舆论战

分析称公投不会改变主权归属问题的演化方向

马尔维纳斯群岛(阿根廷方面称谓，简称马岛，英国称福克兰群岛，图中右下角)行政当局10日至11日举行全民公投，决定是否继续保留该岛的英国海外属地的地位。这是1982年阿根廷和英国围绕马岛主权归属问题爆发战争以来，该岛举行的首次正式公投。阿根廷政府认为，公投违背联合国决议和国际法，不具任何法律效力。分析人士指出，马岛公投不会改变主权归属问题的演化方向，只是两国长期以来围绕马岛主权展开的外交舆论战的一个缩影。

于马岛留在英国。分析人士认为，英国实际上是把现代国际法中的“民族自决”原则与“岛民意愿”等同起来，但马岛上的英国移民“从未被联合国有关决议承认为一个民族”，他们无权使用民族自决权决定所居住土地的归属。如果说岛民意愿是“软牌”，军事威慑则是“硬牌”。目前英国在马岛常驻军1400多人。英军方表示，以目前驻军和装备水平“足以应付阿方任何形式的突击直至援军抵达”。在不久前，英首相甚至发出军事威胁，称“为保岛不惜一战”。

临近，阿政府更是动作频频。分析人士认为，阿根廷的外交努力方向是通过营造有利的国际舆论迫使英国重新开谈谈判。其次，在国内，阿政府通过各种宣传，强化民众对马岛的主权认同，包括在学校课本、地理标识中把马岛列为阿国有领土。政府还设立专门的马岛战争纪念日，把对马岛主权要求写入宪法，以此树立寸土必争的爱国政府形象，同时夯实主权斗争的民意和法理基础。此外，针对英国政府对马岛周边资源的单方面开发行为，阿根廷也采取了相应的反制措施。

阿根廷的“反制法”

阿左翼领导人基什内尔2003年上台后，在马岛主权问题上采取较为强硬的路线，不断在国内外通过外交、文化和舆论战声索对马岛的主权。首先，在外交方面，阿根廷政府积极将马岛问题纳入国际议事日程，利用国际多边场合不断重申主权要求，还利用拉美地区组织的支持，巧妙把马岛争端转化为地区政治安全问题，对英国施加巨大的政治压力。近来，随着马岛公投日期

双方谈判不容易

近年来，随着新油气资源被发现和开采技术的升级，马岛附近海域油气资源价值凸显，关于马岛归属的较量愈加激烈。分析人士指出，双方受制于自身实力和国际大环境，诉诸军事手段解决争端的可能性不大，外交舆论战将继续下去。专家认为，谈判是阿根廷的最优选项。第一，马岛战争之后，阿根廷海军、空军逐步走向衰落。阿根廷军方承认，从现有装备水平看，阿根廷海



军只具有近岸防卫能力，无法打赢一场大规模海战。第二，从历史和国际法层面看，阿方声索主权依据比较充分。专家指出，阿根廷要解决的主要问题是如何让英国重返谈判桌。阿根廷国际问题专家赫·卡斯罗认为，英国或采取无限制期拖延的对策，阿方短期内通过谈判收回主权有难度，不过国际格局在向着有利于阿根廷的方向演化，特别是美国最近就马岛公投表明中立立场，对英国来说构成一定压力，因此谈判的前景依然存在。(据新华社布宜诺斯艾利斯3月9日电)

通告

经上级有关部门批准，自2013年3月15日至2013年7月15日，莱芜港公路(S28)莱芜桥立交至博山互通段(K131+600至K139+000)桥架拆除，进行维修。博山至莱芜方向正常通行，过往车辆请提前减速慢行，注意避让。莱芜至博山方向禁止通行，过往车辆请绕行。

莱芜港公路绕行路线：
①由G22胶济高速临沂方向车辆绕行至博山立交立交东，绕行G25长深高速，绕行S286；
②由G22胶济高速莱芜方向车辆绕行G22胶济高速，G2001济南绕城高速，G20青莱高速。

莱芜港公路绕行路线：
①由G22青莱高速博山立交立交西下高速，绕行S907、S286；
②由G22青莱高速博山立交立交西下高速，绕行S286；
③由G22胶济高速莱芜互通下高速，绕行S227、S242、G309。

特此通告。

莱芜市公安局
莱芜市公安局交通警察支队
2013年3月10日